

# ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.  
Egyes szám ára 2 korona.  
Nyilvántartás és hirdetések díjszabás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:  
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.  
Kiadóhivatal:  
Kisvárd-ut 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. január 26. szerda

20. szám.

## A magyar szén biztosítása.

Páris. A nagykövetség tanácsa utasította a cseh kormányt, hogy 240,000 tonna gázzsén kiutalása érdekében haladéktalanul kezdjen tárgyalásokat a magyar kormánnyal. Tudomására adta a cseh kormánynak, hogy a békeszerződés szerint neki járó sziléziai szén csak akkor fogja megkapni, ha a magyar kormány iránti kötelezettségének eleget tesz.

## A közszolgálati alkalmazottakat nem érinti az új lakásrendelet.

Budapest. Az újonnan megjelenő lakásrendeletben a közszolgálati alkalmazottakra nézve az előbbi rendeletben foglalt és a felmondásra és a lakbérérmelésre vonatkozó rendelkezések teljes egészükben érintetlenül megmaradnak.

## A cukor 1921-ben.

Budapest. Hege dűs Lóránt pénzügyminiszter kijelentette, hogy a magyar cukorrépából előállított cukor 1921-ben a szabad forgalom tárgyát fogja képezni.

## Román perfidia.

Budapest. Hétfőn délután fél 4 órakor futott be Békéscsabára az első bukaresti gyorsvonat. A nemzetközi megállapodások ellenőre a román katonaság a magyar vasutasokat az állomás épületébe zárta és 48 óráig nem engedte őket szabadon. A megszállott területek lakóinak hangulatára jellemző, hogy az aradiak között az a hír terjedt el, hogy a második gyorsvonattal antant missió fog érkezni ezen esetnek a megvizsgálására.

## Rockefeller milliói.

Newyork. A fiatalabb Rockefeller az európai gyermekakció céljaira egymillió dollárt adományozott.

## Anglia nem segíti Ausztriát.

Bécs. A nagykövetség tanácsának konferenciája program szerint foglalkozott Ausztria inséges helyzetével is. A tárgyalások során vita fejlődött ki afőlről, hogy hogyan történjék a segítség és hogy mely eszközök a legalkalmasabbak erre. Lloyd George kijelentette, hogy Anglia semmiféle pénzügyi áldozatra nem hajlandó Ausztria érdekében.

## Aki nem legitimista, — forradalmár.

Budapest. Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő a királykérdésről ma egy újságíróknak ezeket mondta:

— A sajtóban a királykérdést úgy állítják be, hogy legitimisták szemben állanak a szabadkirályválasztókkal. A valóságban nem áll e szembeállítás, hanem tulajdonképpen a legitimistákkal a forradalmárok állanak szemben. Akik nem

ismerik el azt a tényt, hogy Magyarországnak törvényesen megkoronázott királya van, az forradalmi álláspontra helyezkedik. — Ezt a tényt feltétlenül tisztába kell hozni, ezért a nemzetgyűlés február 4-iki ülésén felszólalok a királykérdés megoldása tárgyában.

## D'Annunzió bucsuzása.

Zürich. D'Annunzió Fiuméből való távozásáról a következőket jelentik: Az összes üzletek zárva voltak, az üdvözlésre nagyszámu löveg és katonaság gyűlt össze, kik D'Annunziót a városházára kísérték. Itt 44 városi tanácsos fogadta s nevükben a nemzetgyűlés elnöke mondott köszönetet azért, hogy Fiumét oly kitartóan védelmezte és a város olasz jellegét megmentette. D'Annunzió válaszában kijelentette, hogy Fiume sorsát mindig a szíven fogja viselni s bármi ellenséggel szemben is kész lesz megvédeni.

## Az elfogott csaló.

Budapest. Még a múlt év december havában történt, hogy a Magyar Általános Hitelbank főintézetében megjelent egy matróruhás fiatalember másfélmillió koronás értékpapírt váltott be. Az értékpapíron Domonyi Móríc aláírása szerepelt, melyet hamisítottak. Hosszas nyomozás után ma elfogta a rendőrség a csalót Kubinszky Lajos bankfőtisztviselő személyében.

## Amerika — Európának.

Newyork. Az Európát segítő bizottságnak a középnyugati armerek szövetsége egymillió mérő gabonát ajánlott fel, hogy az európai inséget enyhítsék. A bizottság maga gondoskodik a gabona megőrléséről és behajózásáról. — Egy észak-amerikai mérő körülbelül 35¼ liter.

## Tőzsde.

Budapest. Az irányzat tartott. Az előtőzsdén a következő valutaértékeket jegyezték: Márka 883, szokol 675, lei 685, osztrák korona, frank 8600.

A korona árfolyam Zürichben: 1:55.

**GROSS ÉS TÁRSA**  
bank- és tőzsdebizományosok  
NAGYKANIZSA.  
Iroda: Sugár-ut 1., I. emelet. — Telefon: 321.  
Lakás: Eötvös-tér 28. — Telefon: 44.

Külföldi pénznemek: (dollár, dinár, márka stb.) valamint  
értékpapírok vétele és eladása  
a legjutányosabb napi áron.

Tőzsdel megbízások pontos és kulans effectuálása.

Leonhardi tinták  
kőkorszóban, — a világ legjobb íróttintája kapható:

IFJ. WAJDITS JÓZSEF  
könyvkereskedésében.

## Az utódállamok gazdasági viszonyairól

— Egy angol közgazdász nyomán. —

Egy barátom beszélt a kelet-európai kis országokról, melyek gazdaságilag annyira függenek egymástól, de amelyeket a büszkeség és a politika széthúzásra készítet. Ő ezen országok egyikéből való és jó ideig hirdette saját hazájában és a szomszéd országokban a gazdasági megegyezés sürgős szükségességét. Mindenütt igazat adtak neki, de sehol sem tettek semmit. Egy alkalommal egy magas állású román személyiség előtt fejtette Magyarországhoz való közeledés szükségességét. „Igaz, — felelte a román, — teljesen egyetértek önnel. De mi hódítók vagyunk és természetesen nem tehetünk ajánlatot a meghódítottaknak.” — Rövid idő múlva ez a békeközvetítő egy magyar államférfiival beszélt a kérdésről. „Késégtelen, — felelte az államférfi, — hogy Önnek igaza van. De Magyarország a vesztes és így nem tehet ajánlatokat a hódítottaknak.” — Így huznak szét ez államok és következként egyaránt szenvednek.

Angliának most Közép- és Délkeleti Európával jóformán semmi forgalma sincs, holott Magyarországon erős kereslet van angol textilárúk után, ámde a magyar importőrök csak hosszulejratu hitel mellett tudnak Angliában rendeléseket tenni. És ezt az angol cégek nem adhatják meg, mert az országban elég pénz van ugyan, de nem ott, ahol szokott lenni.

A gazdánál igen sok a pénz és óhajtanak is költekezni, nemcsak ruhaneműekre, de fényűzési cikkekre is. Így például nem szokatlan dolog Budapesten, hogy egyszerű gazdák 2—3 prémkabátot vesznek, darabját 50,000 koronáért. Sőt megtörtént — és ez sem szokatlan dolog, — hogy egy gazda három fürdőszobát vásárolt. Ez a vevő egy évben csak 2—3-szor fürdik ugyan, de megvette a fürdőszobákat, mert azok értéket képviselnek. Ezek után képzelhető, hogy milyen kereslet van textilárúk után. De Budapesten csak selejtes olasz és francia áru kapható, melyek angol pénzben többbe kerülnek, mint a legjobb manchesteri áru.

Célszerű volna, ha valamely lancashirei cég Budapesten raktárt rendezne be és az utazók által a keleti országokban elhelyezendő árukat a vevők onnét kapnák. Esetleg angol pénzügyi csoport ezt a feladatot az egész angol textilipar számára végezhetné. Ez forradalmat jelentene a kereskedelmi szervezetekben, de most új módszerek kelének és ezekkel az angol textilipar meghódítaná a világ egyik legfontosabb és legállandóbb piacát.

A szóban levő kelet-európai országoknak azonosak ugyan gazdasági érdekeik, de politikai céljaik homlokegyenest ellenkezőek. Ezt tanúsítja a kis-antant megalakulása.

Egy másik igen komoly akadály — az egyes államok köicsönös tevékenysége. Ez az akadály — szerinte — leküzdhető, de csak egy kormány győzhetné le: az angol kormány. Ha az angol kormány ezeket az államokat angol elnöklet alatt tartandó értekezletre hívna meg, a meghívást az érdekeltek kedvezően fogadnák.



# ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.  
Egyes szám ára 2 korona.  
Nyilvántartás és hirdetések díjazás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:  
Csongery-ut 7. szám. — Telefon 41.  
Kiadóhivatal:  
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. január 27. csütörtök

21. szám.

## A királykérdés kikapcsolása.

Budapest. A komoly politikai körökben a tegnapi estélyi pártértekezlet után az a vélemény alakult ki, hogy a február 3-án tartandó pártértekezlet elé olyan értelmű előterjesztést terjesztenek, hogy a politikai életből ki kell kapcsolni addig teljesen a királykérdést, míg a nemzetgyűlés be nem fejezte azon törvényjavaslatok tárgyalását, melyektől az ország gazdasági épsége, boldogulása és jövője függ.

## Zászlószentelés.

Budapest. A Kormányzó ur őfömméltósága felhívásából készített gyönyörű zászlót ajándékozott a magyar testőrségnek. A zászlót ma délelőtti szentelték fel ünnepélyes keretek között.

## Fegyelmet az ügyvédek ellen.

Budapest. A Budapesti Ügyvédi Kamara 118 olyan budapesti ügyvéd ellen indított vizsgálatot, akik a kommunizmusban szerepet vállaltak.

## A felföldi kommunisták munkában.

Balassagyarmat. A felvidéki szocialista-kommunista párt erőteljes agitációt fejt ki a forradalom megvalósítása érdekében. A katonaságtól semmit sem tartanak, mert a katonaság teljesen a szakszervezetek hatalma alatt áll. A szakszervezetek összes tagjai fegyverekkel és gépfegyverekkel vannak felszerelve. A rozsnyói bányák és a rimaszombati ipartelepek munkásai is el vannak látva fegyverekkel. Csak az orosz kezdő akciót várják, azután ők is a cselekvés tereire lépnek.

## Nagy vihar Erdélyben.

Kolozsvár. Tegnapi óriási orkán vonult végig egész Erdélyben. Mindenféle rettenetes pusztításokat okozott, a táviró- és telefon vezetékeket megrongálta, úgy hogy tegnap óta Bukaresttel szünetel a táviró és telefon forgalom.

## Apponyi Kolozsvárott (?)

Bukarest. Genf-ből érkező hírek szerint gróf Apponyi Albert még január havában Kolozsvárott a magyar kulturáról konferenciákat szándékozik tartani.

## Ausztria megsegítése.

Bécs. A párisi értekezlet elhatározta, hogy Ausztria pénzügyi támogatását nem kormányokra, hanem magánintézetekre bizza. Ebből a célból Európa újjáépítése érdekében a magánintézeteket egy nagy-szabású tömörülésbe kell szőlíteni.

## „Kormányoznak“ a szerbek.

Szeged. A székely hatóságok elrendelték az igavonó állatok összeírását. Az összeírásnak február hó 15-ig be kell fejeződni. Elrendelték azonkívül a június és július hónapokra a sorozást. Egyenlőre az 1901. évfolyambeliak kerülnek sor alá, természetesen nemzetiségre való tekintet nélkül.

## Magyar-francia kereskedelmi kamara.

Budapest. Ma délelőtti megalakult Budapesten a Magyar Francia kereskedelmi kamara.

## Kilencedszer.

Budapest. A szolnoki gyermekgyilkosok: Kiss István és neje ezúttal kilencedszer változtatták meg vallomásukat. Az ügyészségen kijelentették, hogy Csapó Etelt és kislányát nem ők gyilkolták meg és a kérdéses időben alibit tudnak igazolni. A kritikus időben ők Törökszentmiklóson tartózkodtak és így a gyilkosságot nem követhették el.

## Gyászol a magyar gazdasági élet

Budapest. Láncezy Leo halála gyászba borította a magyar gazdasági életet. A legtöbb budapesti bank épületén gyászlobogó leng, a Pest Magyar palotájának földszintje pedig fekete drapériával van bevonva és a földszinten délszaki növények, cedrusok és kandelaberok között fekszik az intézet nagy halottja. A temetésén a kormány is képviselteti magát.

## Magyarország belép a népszövetségbe.

Budapest. A Badener Nationalzeitung tudósítója előtt Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy Magyarország be akar lépni a népszövetségbe, ha a trianoni békeszerződés ratifikálása megtörténik. — Magyarországra nézve hülönösen az bir nagy fontossággal, hogy a mezőgazdasági munkáskérdésben nemzetközi megállapodással döntsenek.

## Tőzsde.

Budapest. Az irányzat tartott. Az előzőszen a következő valutaértékeket jegyezték: Napoleon 1700, dollár 517, lira 1950, szokol 700, lei 702, osztrák korona 86, dinár 1470, frank 3750.

## Dunántúli Ruháruház vegyilisz- — Ittó és Javító Üzeme. —

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít, mindennemű férfi öltönyöket, felöltöket, téli kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, julányos árban. Gyűjtőtelep: Erzsébet-tér 20. sz. Üzem: Teleky-ut 15. Telefon: 319.

Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét dusan felszerelt kész-férfi, fiu- és gyermekruha raktárunkra.

Kész férfi öltönyök 800 K-tól feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapjuszövetből készlünk, jutányos árban.

Szives pártfogást kér

DUNÁNTÚLI RUHAÁRUHÁZ  
Erzsébet-tér 20.

## Vajadás és fejlődés.

E címen Hegedűs Nándor Andor az ismert nevű közgazdasági író könyvet írt, mely a jövő héten hagyja el a sajtót. Könyvének igen érdekes részletei sikerült megszerezniünk s azt a következőkben adjuk olvasóinknak:

Ha adó utján meglehetne oldani a pénzügyi és közgazdasági válságot, akkor a pénzügyminiszter reformtervezete kiaknázott minden lehetőséget. A részvénytársaságok lőkeemeléssel kapcsolatos 15%-os részvényleadása, a 25%-os vagyonszállás, a tőköt és rejtett pénzkészletek (idegen valuta) adó alá vonása, a betétek és folyószámlák 20%-os zár alá vétele, zseniális finansztechnikai ötletek és milliárdos bevételi tettek. Ha mindezekhez hozzá vesszük a tervezett kiadós hadmentességi adót, a forgalom szabadsága fejében tervbeveit nagy forgalmi adót, a gyufaadó, örösi adót, a fel-emelt boradó és amiket Korányi már bevezetett, a sok milliárdot jelentő fényüzési adót, mely nagyjában kombinált forgalmi és fogyasztásiadó, a tiszseressé felemelt és szűtén 100-féle régi adókat és illetékeket, a 50 koronás burkolt cukoradót, akkor ha névszerint nem is tudtam valamennyit felsorolni, adva van az az 1000-féle adó, amelyben senki sem ismerheti ki magát, aminek következtében az igazságos megadóztatásnak még a lehetősége is abszolút ki van zárva, de biztosítva van annyi bevétel, amennyit a pénzügyminiszter csak akar... De viszont normális életet nem tudok elképzelni 40 koronás cukoradó, 2 korona és magasabb cigarettá ár és lehetetlen vasúti vitéldij mellett.

Ha valaki azt hiszi, hogy ilyen adók utján tartósan megjavítható a költségvetés passiv mérlege, akkor számításán kívül hagyta, hogy ilyen súlyos áharítható adók újabb drágulást okoznak és gy az egyensúly csak képletesen van helyreállítva. Mialatt a bevétel befolyik, a kiadás nagyobb számra dagad. Ez az első tévedés, de nem a legfontosabb.

A főkérdés az, hogy ha 100 milliárd lesz is az állam bevétele, több lesz-e a kenyér és a munkaalkalom? Olcsóbb lesz-e az élelem és több a dolgozni akarók jövedelme? Megmentették az embert? Mert az ember és energiája az az állam reális értéke. Helyreáll-e a munka, jövedelem, bér és piaci ár felkavart egyensulya, mely okozza, hogy a munka meg nem indulhat? Ez a kérdés és a megoldás lényege. Megszűnhet-e a bizonytalanság, melyet a dolgozni akaró tőkének éreznie kellett, ha senki sem képes az adóját kiszámítani és így a vállalkozásba reálisan bekapcsolni? Tapasztaltuk, hogy ha az állam minden vagyona rátenné a kezét, — a termelés és az egyén jóléte még rosszabb.

A pénzügyiségnek nem kell megszűnni. Ha ez volna elég nagy baj, ennek radikálisabb gyógy-módja a csekk kötelező bevezetése. A beföldön így az aprópénz kivételével akár minden pénzt ki lehet vonni a forgalomból. De orvoslása-e ez a bajoknak?

Kell-e emelkedni a valutának? Ez az állandó ugródeszka. Számos cikkben mutattam már ki, hogy a jobb valuta eldorádóji pusztá délibáb.

Aldás a javuló valuta, ha az ember pénztét betébe, vagy letébe helyezi. Mert ha az 1.15 centimos korona, 10 centime emelkedik, a pénz munka nélkül kb. 10-szer akkora értékre dagad. De rosszul jár, ki árut vagy bármit vásárol, aki a pénzt befektette. Mert emilyen mértékben emelkedik a heverő pénz értéke, ugyanolyan mértékben károsodik az, aki a befektetéssel nem tudta bevárni a jobb valutát. Ha legjobban az jár, aki pénzzel semmibe sem kezd, világos, hogy a valuta emelkedése általános pangást idéz elő. A termelés még veszedelmesebben áll meg és a vállalkozók egy teljesen megbénul. A kereskedő síelve tudat portékáján és új vásárlásba bocsátkozni nem mer. Kiseb a kockázat és nagyobb a haszon, ha

hever a pénze. A gyáros tulajdonos, a háztulajdonos házában, mert a nagyszegű korona reális nagy értékű emelkedik. A részvényes eladja értékpapírjait, a nagybirtokos eladja földjét a mai nagy áron és dúsgazdag lesz korona spekuláció által.

A bankok 400 millió frank külföldi idegen valuta tartozása 15 milliárdról 1.5 milliárdra apad, ez esetleg a jobb valuta lólába, — de az ország 68 milliárd adóssága 600 milliárd mai korona értékre emelkedik. Akkor szám, mellyel győzni nem lehet, csak elbukni... A bankokat másképpen is meg lehet menteni. Meg is kell menteni, mert a hivatás, mi rájuk vár Magyarország újjáépítésében óriási jelentőségű.

A tisztviselőket és a fix jövedelműeket sem lehet így nem menteni. Ennek szükségességét leghangosabban a proletár diktatura hirdette és azóta minden kormány. De amit az ügy érdekében tettek, nem javított a helyzeten, hanem fokozta ezek nyomorúságát. Így a jobb valutától remélt olcsóbb ár is csak hiu ábránd, ha a munkanélküliség még nagyobb arányokat öl és a kereset lehetősége megszűnik. A termelés általános pangása mindenkit magával ránt, — és minden fordulat viharja a fix jövedelműeket sújtja leginkább.

## HIREK.

— **Ki lesz Zalavármegye főispánja?** Mint ismeretes, Eitner Zsigmond kormánybiztost a belügyminiszter állásától felmentette. Az új főispán személyére vonatkozólag értesülésünk szerint már megindultak a tárgyalások és Kolbenschlag Bélát e kérdésben Pestre kérték. Kolbenschlag már három nap óta a fővárosban tartózkodik, de úgy értesülünk, még mindig nem tudott dönteni, hogy elvállalja-e a főispánságot.

— **Az ország legnagyobb malomvállalata Nagykanizsán.** Tegnap igen fontos eseménye volt a nagykanizsai közgazdasági életnek. Megalakult a *Transdanubia Egyesült Gözmalom r.-t.*, mely egyelőre három malomédekeltséget foglal magában: a nagykanizsai Franz-féle, a körmenyi és a bonyhádi gözmalmot, azonban a tárgyalások már befejezés felé közelednek az enyingi malmot illetőleg is. A részvénytársaság székhelye Nagykanizsa lett, elnöke pedig gróf Hoyos Miksa, vezérigazgatója Pongor Henrik. Az új nagyarányú vállalat értesülésünk szerint egységes részvényeket bocsát ki és máris megállapodtak abban, hogy a körmenyit 2:1, a bonyhádi 2 1/2:1 arányban váltják be. Az enyingire nézve most vannak a tárgyalások folyamatban. A Transdanubia részvényeket a napokban már a tőzsdére is bevezetik.

— **Körmeny megnősült.** Körmeny Árpád, a Heltai-szintársulat baritonistája, kinek nagyszzerű alakját jól ismerték Kanizsán mindenfelé, mint értesülünk bevezett a házasság boldogságába. Folyó hó 19-én Budapesten tartotta esküvőjét pálfalvi Paál Stefikével.

— **A VAC mulatsága.** A Nagykanizsai Vasutas Athletikai Club február 1-én a Polgári Egyletben műsorral egybekötött táncmulatságot rendez. A műsoron többek között Sauermann Béla és Jägernd, továbbá az Ipartestület dalárdája is szerepelnek. A mulatság kezdete este 7 óra és hajnalig fog tartani. A világításról a VAC gondoskodik.

— **Védekezés a marhavész ellen.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, melynek értelmében a demarkációs vonalon túlról származó, szénába s más effélébe csomagolt árut így becsomagolva nem szabad forgalomba hozni. A csomagolásra használt szalmát, vagy szénát sem takarmányozásra, sem almózásra nem szabad felhasználni, mert ezáltal állatinkat a rendkívül ragályos marhavész veszedelmének tesszük ki, hanem azonnal el kell égetni.

— **Új könyvek.** Tekintélyes könyvsorozattal lépett a nyilvánosság elé a Pallas könyvkiadó társaság. A számpira nézve is sok új magyar könyv kiemelkedő esemény irodalmi életünkben. — *Bársony István* kötele *Magyar élet* címmel egy sereg pompás, izzóan magyar elbeszélést foglal magába. Bársony kedves, közvetlen elbeszélő hangja, mély emberismerete, rajongó természetimádása, szóval minden ragyogó tulajdonsága, ami kivételes pozíciójába

emelte, teljesen érvényesül ebben a műveben is.

— *Karinthy Frigyes* teljesen egyedül áll a magyar irodalomban. Főlépése óta iskolát teremtett, a karintik légiói rajzanak köröztünk, de csak a modort tudták ellesni: a nagyszzerű képessége, mellyel elgondolkodásra tud készíteni, amikor megneveltett, máig is egyedül, kizárólagos tulajdona marad. „Ne bántuk egymást” című kölete igen jellemzően mutatja e kivételes képességű írónk arcát. Az ő humora nem szavakon forog, mint nyikorgó latengeleyen; művészetében az eszmei észrevétel a fontos, viccel, öllelei csak utalások a lelkeben izzó és mély gondolatokra.

— **Az új angol hadügyi államtitkár.** A Times jelentése szerint Churchill utódjaként valószínűleg Lee of Fareham lordot nevezik ki. — Hamilton Lee lord 54 éves, 900 ig katona volt, azután a politikai pályára lépett és az angol alsóház konzervatív pártjához tartozott. Lee mint angol katonai megbízott részt vett a spanyol-amerikai háborúban és jelenleg mint az északamerikai és távolkeleti kérdések szakértőjét ismerik.

(x) **Cesarina utolsó része:** „Maud G. gaards bosszúja” kerül bemutatásra az Urániaiban. E résszel befejeződik ez a nagyszzerű filmalkotás. Igazán tökéletes munka és rendezés, melyhez fogható a filmirodalom eddig nem produkált. J. gyek egész nap kaphatók.

(x) **A Nagykanizsai Általános Fogyasztási Szövetkezet** 1921. január hó 30-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az Uránia moziban fontos ügyben taggyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel meghívattak. Az igazgatóság.

A szerkesztésért felel: Dr. HIRSCHLER JENŐ

### Köszönetnyilvánítás.

Szeretett drága jó férjem elhunyt alkalmával mindazok, akik mérhetetlen fájdalomban osztozkodva a részvét külső jelét sem mulasztották el nyilvánítani, fogadják ez uton leghálásabb köszönetemet.

Nagykanizsa, 1921. január 26.

Özv. Karancsy Istvánné.

### Ezüst karkötő óra

hétfőn délelőtt 11 és 12 óra között Fő-ut 9. számtól Fodor dr. ur lakásáig onnan Csengey-utcán a sorompóig, a sorompótól a piacon lévő Singer-féle hussátorig é onnan vissza Fő-ut 9-ig elveszett. Megtaláló illő jutalomban részesül Fő-ut 9. II. em.

URANIA Mozgóképpalota Rozgonyi utca 4. sz. Telefon 259.

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap

# CE SARINA

VIII. része:

„Maud Greguards bosszúja”

Főszereplők:

Mia May és Hans Mierendorf.

Előadások köznapokon este 8, 1/27 és 8 órakor Vasár- és ünnepnapokon 3, 6, 1/27 és 8-kor.

MAYER KÁROLY

ruhafestő-, vegytisztító-, pilsirozó- és gőzmosó gyára

ismét rendszeresen elvállal e szakmába vágó munkákat.

Gyár: Kölcsey-utca 19. sz.

Gyűjtőtelep: Fő-ut (Korona szálloda)

RÓTH PÁL bank- és tőzsdebizománnyos  
Nádor utca 9. — Interurban telefon: 293.

Dollár, Dinár, Márka és  
egyéb külföldi pénznemek  
eladása és vétele.

Tőzsdel megbízások a budapesti és bécsi tőzsdén. Külföldi átutalások pontos effektuálása.

### Eredeti erfurti

főzelék- és virágmagvak

Importált „Mette“-féle ólomzárólt takarmányrépamag, minden emü gazdasági vetőmag, gazdasági- és kertli eszközök kaphatók

LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél

NAGYKANIZSA TELEFON 130.

Magvakat színes tasakokban viszonteladónak bizományba adunk.

### Dollár, Dinár

és egyéb külföldi pénzek megvétele és eladása.

Bécsi kifizetések, egyéb külföldi átutalások, valamint tőzsdel megbízások szolid és gyors teljesítése.

PANNONIA BANK és TŐZSDE

Bizományi iroda Kaposvár

NAGYKANIZSAI FIÓKJA

Zrínyi Miklós-u, 33. I. em. Int. telefon: 285. sz.

Sürgőnycim: Szigrist, Nagykanizsa.



MAGNÁS

CIPŐ

CRÉMET

HASZNÁLJON,

MERT NINCSEN

JOBB AVILÁGON

### Forgács és Gyulai

Budapest

Nagykanizsa

Rákóczi-ut 59.

Kinizsy-utca 5.

Idegen pénznemek (dollár, dinár stb) valamint értékpapírok vétele és eladása a legjutányosabb áron. — Külföldi átutalások pontos és gyors effektuálása. — Tőzsdel megbízások teljesítése a budapesti és bécsi tőzsdén.

Telefon Budapest József 33-44. — Nagykanizsa 3-78

KÉPESLAP UJDONSÁGOK

NAGY VÁLAZTÉKBAN KAPHATÓK

IFJ. WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésében.

# ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.  
Egyes szám ára 2 korona.  
Nyilttár és hirdetések díjazás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:  
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.  
Kiadóhivatal:  
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. január 28. péntek

22. szám.

## Hazajönnek a szociálista vezetők

Budapest. A magyarországi szociáldemokrata párt két híres vezére, Buchinger Manó és Peyer Károly a jövő hónap folyamán visszatérnek Magyarországra. Hazatérésük összefügg a szociálista kongresszus előkészítő munkálataival. A szociáldemokrata párt ugyanis elhatározta, hogy március közepén országos nagygyűlést rendez, melyen döntenek afölött, hogy megmaradjon-e a párt passzivitásában, vagy pedig már a mai viszonyok között is a cselekvés terére lépjen. E gyűlés előkészítő munkájában e két vezér is részt vesz.

## Szeged megkapta az egyetemét.

Budapest. A kormány ma véglegesen döntött afölött, hogy a kolozsvári és pozsonyi egyetemeket Szegedre helyezi. Az előkészítő munkálatok folynak, úgy, hogy a 21—22-iki tanévben már mindkét egyetem Szegeden nyitja meg kapuit.

## A milliós család.

Budapest. Kubinszky Lajos bankfőtisztviselő ügyében, kinek milliós családja ismeretes, a rendőrség ma befejezte a nyomozást és Kubinszkyt átkísérték az ügyészségre. A soros vizsgálóbíró már ki is hallgatta. Minthogy a bank visszavonta feljelentését, a vádlott ügyvédje utján szabadlábra helyezését kérte. Az ügyészség még ma dönt a kérelem fölött.

## Hadzsics századosát felmentették

Budapest. A hadbírósg ma délelőtt 9 órakor hirdette ki Linder volt hadsegédének, Hadzsics századosnak ügyében az ítéletet. A bíróság a századosát a felségárulás és a zsarolás vádjára alól is felmentette.

## Fordulat a cseh külpolitikában.

Prága. Benes cseh külügyminiszter tegnap a nemzetgyűlésen nagyszabású beszédet mondott. Foglalkozott az osztrák és magyar pénzváltással is és arra a megállapításra jutott, hogy az új politikai és gazdasági rendszert kell felállítani, hogy a béke és rend biztosítható legyen. Hangzottatta a forgalom és az egész közgazdasági élet szabadságának szükségességét. A jelen közgazdasági viszonyai nem tarthatók fenn, mert minden ország többé-kevésbé hódol bizonyos közgazdasági nacionalizmusnak. Ugyan nagy előnyei vannak ennek, de meg vannak a nagy hátrányai is.

## Román autonómia?

Páris. Az Eclair prágai táviratot közöl a rutén autonómia előkészítő munkálatairól. Egy másik távirata szerint Benes cseh külügyminiszter kérdést intézett a varsói kormányhoz az irányban, hogy milyen magatartást foglal el a Habsburgok restaurációjával szemben. A lengyel kor-

mány azt válaszolta, hogy óvakodik és nem kíván beleavalkozni egy ország belügyébe sem.

## A párisi tanács befejezte ülését.

Páris. A német tartozások tárgyában az angol megbízottak között az a vélemény alakult ki, hogy mielőtt a tartozások összegét a tanács megállapítaná, meg kell vizsgálni Németország pénzügyi helyzetét. A francia megbízottak a javaslathoz hozzájárultak, de azt kívánják, hogy egyidejűleg meg kell vizsgálni Franciaország gazdasági helyzetét is. Előterjesztik egyúttal Domer indítványát, mely a jóvátétel feltételeit a bolognai értekezleten megállapította. Loyd George, kit az előterjesztés meglepett, azt kérte, hogy Domer indítványát tanulmányozás céljából osszák ki és csak aztán határozzanak érdemlegesen.

Páris. A miniszterelnökök konferenciája ma befejezte tárgyalásait és úgy határozott, hogy megbeszéléseit február 21-én Londonban folytatja. A tegnapi délutáni ülés 4 órától 8 óráig tartott. A szűkebb bizottság, mely a határozatokat szerkeszti, ma délelőtt még összeül.

## Visszautasított fizetésemelés.

London. Az összes angol miniszterek lemondottak a — fizetésemelésről. Véleményük szerint Angliának minden téren takarékoskodni kell és ők jó példával akarnak előljárni.

## A román szenátus ülése.

Bukarest. Karácsonyi szünet után ült össze először a román szenátus Coanda tábornok elnöke alatt. Coanda, ki a nagy merénylet alkalmával fejsérülést szenvedett, már teljesen felgyógyult és ebből az alkalomból az ülés zajosan ünnepelte. Az ülésen a földbírók-reform és a választójogi törvényjavaslatot tárgyalták.

## Tőzsde.

Budapest. Az irányzat tartott. Az előzőszenében a következő valutaértékeket jegyezték: Napoleon 1635, font 1875, dollár 491—96, frank 3600, márka 900—899, líra 1900—35, lei 706—10 szokol 693—88, dinár 1400—20, lengyel marka 72

## Dollár, Dinár

és egyéb külföldi pénzek megvétele és eladása.

Bécsi kifizetések, egyéb külföldi átutalások, valamint tőzsdével megbízások szolid és gyors teljesítése.

PANNONIA BANK és TŐZSDE

Bizományi iroda Kaposvár

NAGYKANIZSAI FÍÓKJA

Zrínyi Miklós-u, 33. I. em. Int. telefon: 285. sz.

Sürgőnycim: Szigriszt, Nagykanizsa.

## KÉPESLAP UJDONSÁGOK

NAGY VÁLASZTÉRBAN KAPHATÓ  
IFJ. WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésében.

## Vajudás és fejlődés.

II.

Brillirozni akarunk, deficitmentes költségvetéssel, mint a harctéren, hol legtöbb vért áldoztunk. Alkalmat akarunk adni a jóvátételi bizottságnak, hogy hadisarc igényeit kielégítse és behajtsa a költségvetés többletét. Azt akarjuk-e dokumentálni, hogy nagyobb a teherbíró képességünk, mint valóban? Ha ezt akarjuk, akkor még hátra van a levegő- és vánkóssádó, mint fogyasztási- és fényüzési-ádó. De ha a hadsereggel kapcsolatban helyesebben mondotta a pénzügyminiszter, hogy kalandos vállalkozásra egy krajcárt sem ad, mert a béke fel fog borítani akkor is, ha mi semmit sem csinálunk, még fokozottabb mértékben áll ez a valutára.

A helyzeten nem változtat, ha a bankoprés helyett az adoprés működik. Sőt súlyosbítja. Az adó csak akkor valóban adó, ha megfelelő munka és termelés gyümölcse gyanánt megfelelő jövedelem áll mögötte. Különben csak a pénz bevonása és ami még károsabb, a tőke elvonása. Így csak önmagunkat esszük meg és a betegnek el kell pusztulnia, ha saját vérével kell táplálnunk. Az állami bevételek ilyen fokozása elvonja még a lehetőségét is annak, hogy az ország lábra állhasson, mert hogy a gyár újra üzembe helyezhető legyen, hogy a vállalatok újból megindulhassanak, hogy a kereskedő újból megtölthesse üzletét áruval, hogy a háztulajdonos házat karba helyezhesse, hogy új építkezés és új gyári-, ipari- és kereskedelmi-alapítás kezdetét vehesse, annak pénz, éppen nagyon sok pénz az előfeltétele.

A cél a termelés megindítása és fokozása. A pénz csak eszköz. Világos, hogy az eszközt kell a termeléshez alkalmazni és ennek rendkívül kedvez az alacsony valuta. Szakítsunk pénzügyi politikánk a jobb valuta vesszőpárfával. Hiszen, ha ennek jelentősége volna, ezt könnyen el lehet érni, kevesebb beszéddel, de több gazdasági érzékkel.

De ha valaki azt hinné, hogy az így megjavított magyar koronával olcsóbban vásárolhatunk, az nagyon téved. Csak a következő eladás lehet annyiszor rosszabb, mint ahányszor ott a korona emelkedik. Mert ha vásárolni akarunk, dollárban, frankban és fontban kell fizetni és amilyen kiszámíthatatlan a tőzsde, megtörténhetik, hogy lényegesen kevesebb idegen valuta kereslete és korona kínálata nagyobb áreltölődést hoz létre a korona rovására.

Mert ilyen a tőzsde. Ez legyen az alap, amelyre építeni érdemes? Lehet ettől függővé tenni a termelést és a pénzügyi politikát? Hát a mostani pénzügyminiszter sem veszi észre, hogy saját pénzen semmit sem lehet vásárolni? Az olasz, a német, a többi állam sem tud a maga pénzén vásárolni. Csak mi és néhány Énes. Fülöp csinál költést idegen valutában. Az amerikai csak dollárért, az angol csak fontért, a német csak márkáért ad árut. A komoly kereskedő nem akar börtönni és az adott viszonyok közt reálisan csak saját pénzenében merheti portékáját. Csak ezzel tud kalkulálni. De abban bizik is legjobban.

A pénzt kell a helyzethez alkalmazni és nem a helyzetet kell felborítani a pénz miatt. A 2 centimes korona alapján kísérreljük meg a munkabér és piaci ár egyensúlyt helyreállítani. Tegyük a koronát igazságos értékűvé. Akár milyen alacsony valutával is lehet igazságosan mérni.

Ha az állami bevételek emelésénél és fokozásánál a mai koronát vesszük alapul, nem lehet komoly akadálya annak, hogy a fizetéseket is ehhez viszonyítsuk. Inkább ezt kell tenni, mint a termelést megbénítani, az emberek munkaképességét kockáztatni és az erkölcsöket aláaknázni. A nagyobb szám is különben is nagyobb lehetőséget nyújt a beosztásra és takarékosagra. Minden kis összeg nagy számra dagad és így megfontolásra készlet.



# ZALAI HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.  
Egyes szám ára 2 korona.  
Nyilttér és hirdetések díjszabás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:  
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.  
Kiadóhivatal:  
Deák-tér 1. Telefon 152.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. január 29. szombat

23 szám.

## A debreceni templommerénylet.

Budapest. A volt kisczardapárt protestáns tagjai ma délután értekezletre jönnek össze, hogy állást foglaljanak a debreceni eseményekkel kapcsolatban és megállapítsák azokat a módokat, melyekkel a nemzetgyűlés elégtelent szolgáltatson a megsértett kálvinista egyháznak. Az akciónak Barla-Szabó József áll az élén, aki ma így nyilatkozott egy újságíró előtt:

— A kisczardapárt protestán tagjai mozgalmat indítottak, melynek az a célja, hogy kifejezést adjon annak az ellátó hangnak, melyet a nemzetgyűlés tagjai a magyar kálvinisták sérelme felett éreznek. Előkészületek történtek arra nézve, hogy a jövő hét közepén a képviselők testületileg utazzanak Debrecenbe, amely küldöttségben a kormány és képviseltesse magát. A terv előkészítésére már minden lépés megtörtént és a küldöttség tagjai Szilágyi Lajos, Berky Gyula, Kovács István, Csontos Imre, Könyves József és jómagam lennénk. Mivel azonban nagyarádú Szabót csak ma vonjuk be a tanácskozásba, valószínű, hogy e névsor még kibővül.

Ferdinándy Gyula belügyminiszter nem helyesli a tervet, mert ismét pártkérdéssé tenné olyan dolgot, melynek a párthoz és a politikához nincsen sok köze.

Budapest. Meskó Zoltán belügyi államtitkár hétfőn Debrecenbe utazik, hogy a belügyminiszter képviselőjében a nyomozást személyesen ellenőrizze.

Budapest. Huberth Ottó főispánt a kormány állásától felmentette és a főispáni teendőket ellátásával Szomjas Gusztáv hajdumegyeyi főispánt bízta meg.

## Andrássy mondjon le mandátumáról.

Budapest. Komolyan szó van arról, hogy Miskolc I. választókerülete memorandummal fordult Andrássy Gyula grófhhoz, melyben felszólítják mandátumának letételére és felkérlik vesse magát alá egy új választásnak.

## Mi történt Pécsen?

Bécs. Január 24 én Zichy Lujza grófnő arra a megegyezésre jutott a pécsi antant-misszió vezetőivel, hogy a szerbek és kommunisták autonómia tervezele ellen nagy deputációval fognak tiltakozni. A deputációt negyed 5 órára hívták össze a nőegylet helyiségében s úgy volt, hogy megjelenik ott Dorra in francia őrnagy, a misszió vezetője is. A nőegylet helyiségében mintegy 5000 nő gyűlt már össze, amikor oda berontott 15 csendőr és egy sereg kommunisták s az összegyűlteket szuronnal és puskatussal szétverték. A francia őrnagy, bár írásban ígérte meg, nem jelent meg a gyűlésen. A tömeg lassan oszlott szét és még fél 6 kor is nagy csoportok voltak az utcákon. A hangulat igen elkeseredett volt, szidták a kommunistákat és a bizalmiakat, de kü-

lönösen a francia tiszt eljárása háborította föl a tömeget, melyben nagyon sok munkásnő is volt. Számos letartóztatás történt.

## Cseh ítélkezés.

Kassa. Rada, Lindner és társainak bűntényében ma délelőtt hirdették ki az ítéletet. Radát bűnösnek mondotta ki a törvényszék kémkedésben, melyet 1920. év január és február hónapjaiban folytatott, s ezért tisztí rangjának elvesztésére, a cseh hadseregből való kizárásra és köztételtől halálra ítélte. Lindnert, Polacsekot és Kelemen mint bűntársakat szintén halálra ítélték. Kelemen azonkívül megfosztották doktori címétől.

## Benes bosszujának okai.

Budapest. A kormányzópart tagjai ma komolyan beszéltek arról, hogy Benes cseh külügyminiszter minapi bosszúnyilatkozatának az az oka, hogy Apponyi Albert grófot külföldi propaganda útján mindenütt szívesen fogadták és a legelőkelőbb egyetemeken előadásra hívták meg.

## Antant-kölcsön a németeknek?

Páris. Jól értesült politikai körökben optimista hangulat uralkodik és remélik, hogy Briand programja alapján sikerül megegyezés. Lehetővé akarják tenni, hogy Németország megszabaduljon adósságaitól s ezt egy kölcsönnel akarják elérni, melyet a szövetségesek nyújtanának.

## Egyesült munkáspártok.

Budapest. Közvetlenül a diktatura bukása után Csizmadia Sándor pártot alakított Magyarországi Munkáspárt néven. Ugyancsak ekkor egy másik párt alakult Magyar Munkáspárt néven, melynek vezetője Kacsóh Gyula volt. E két párt most fuzionált a Magyarországi Munkások Nemzeti Pártja néven.

## Jön a Jóvátételi bizottság.

Budapest. A jóvátételi bizottság ma keltai Bécsben még januárban befejezést nyernék s ezután a bizottság Budapestre jön. Egyes tagjai máris készülnek az ideutazásra, de csak félhivatalos minőségben fogják az első tájékoztató munkáltsokat végezni. Hivatalosan csak akkor lépnek akcióba, ha az összes antant-hatalmak ratifikálják a trianoni békesé.

Zalamegyei Mezőgazdasági Kereskedelmi r.-t.  
Nagykanizsa, Király utca 28  
Telefon: 192. Sürgőnycim: Mezőgazdák.

Vesz legmagasabb napiárak mellett minden mennyiségben

babot, tökmagot, lenmagot, szénát, lóherét, lucernát, zabot és búkkönyt

Továbbá raktáron tart:

benzint, mindennemű gép- és hengerolajat.

Egy pianinót

bérbe vesznek.

Cím a kiadóhivatalban.

## Két határozat

A. Beusterien—Pircher lakásügy.

— Saját tudósítónktól. —

Az utóbbi napokban mindenütt a városban élénk megbeszélés tárgyat képezte az a határozat, mely a Beusterien—Pircher lakásügyben hozott és amelyről röviden már mi is megemlékeztünk. A két szembenálló határozatot sikerült megszerezni és azt szövegszerű szövegében alább adjuk közre. — Az érdekes határozatokhoz ezúttal nem fűzünk semmiféle kommentárt, csupán annyit jegyzünk meg, hogy értesülésünk szerint az ügy még nincsen befejezve, hanem érdekes folytatása várható. Erdemesnek tartjuk még azt is megemlíteni, hogy a per folyamán Pircher Ödön tudomásunk szerint dr. Tamás János, Bogenrieder Frigyes pedig dr. Hegedűs György ügyvéd képviselte.

A lakbérleti bizottság határozata, mely a lakást dr. Beusterien Erich rendőrtanácsosnak ítélte oda a következőképen szól:

Az iratoknál elfekvő 1043/kt. 1920. sz. katonai állomás parnoki átiratból s az ügy összes adataiból megállapítható, hogy a Zerkowitz-tele házban levő lakás a katonaság beszállásolásra vétett igénybe s e lakás bérletétől az állparnok Pircher Ödön alezredest jelölték ki.

E kijelölés alapján a lakáshivatal elnöke tárgyalás nélkül lakásigazolványt állított ki, mely igazolvány jelen esetben nem jelenthet mást, mint csak azt, hogy azzal Pircher Ödön alezr. a hazulajdonos előtt igazolja azt, hogy neki joga volt a lakást ideiglenesen elfoglalni. — Kétségtelen tehát, hogy Pircher Ödön ideiglenes beszállásos címén kapta meg és bírja a lakást.

Ezt a lakást Nagykanizsa város polgármestere 17652/1920. sz. határozatával a hadiszolgáltatás alapján való igénybevétel alól mentesítette. Ezt a polgármesteri határozatot az alispán helybenhagyta. Így tehát a lakáshivatal a mentesítés után a lakásra jogosult volt tárgyalást tartani, annál inkább, mert a polgármesteri határozat felelősségre való tekintet nélkül végrehajthatónak mondatott ki, az állandó elszállásolást, az állandó kiutalást nem a város, hanem a lakásügyek miniszteri bizottsának 1920. El. 79. sz. és a m. kir. honv. min. 46041/34/1920. sz. rendelete szerint a lakáshivatal végzi.

Erre nézve a most hivatkozott rendeletek szerint az eljárás az, hogy a lakást igénylő katonai személynek a városi kat. áll. parsághoz kell beadni a lakásra vonatkozó kérvényt s az állparság megállapítja az igény jogosultságát s átteszi a kérvényt a lakáshivatalhoz. A lakáshivatal aztán a tárgyalás adatai szerint határoz az igény felett.

Minthogy pedig Pircher Ödön ily kérvényt az áll. parsághoz be nem adott, illetve ilyet az áll. parság a lakáshivatalhoz át nem telt s mert Pircher Ödön csak szóval jelentette be igényét az áll. parságnak, kétségtelen, hogy Pircher Ödön igénye a hivatkozott rendeletekben lefektetett kötelező eljárásnak nem felel meg, azt tehát sem a lakáshivatal, sem a lakbérleti bizottság figyelembe nem vehette. Annál kevésbé, mert ő hajléktalan nem volt, mert két szobás, kis családjának megfelelő lakása volt.

A lakbérleti bizottság is a többi igénylővel szemben dr. Beusterien Erich és Bogenrieder Frigyes igényét találta a legjogosultabbnak részint azért, mert dr. Beusterien Erichnek nagyobb családja van, mint Pircher Ödönnek, részint azért mert nevezett rendőrtanácsosnak mint vezető állásban levő egyenек, társadalmi állásához megfelelő nagyobb lakás a feltétlenül szüksége van s mert állandóan Nagykanizsához von köve s mert Bogenrieder Frigyes nagykanizsai gyógyszerész nős ember, aki jelenleg lakás hiányában szállodában kénytelen lakni.

Ezek szerint tehát a városi lakáshivatal határozatát helyben kellett hagyni. A bizottság tudomása szerint Nagykanizsán több tiszt lakás üres, s Gál szds is most helyeztetett el Nagykanizsáról, így tehát a kat. áll. parnok Pircher Ödön részére biztosíthat lakást.

A lakásügy katonai bizottság határozatát megvalósító követezők: do ol ssal:

Az iratokból megállapítható tényállás szerint a kérdéses lakást Lichtsz Oltó lakáshivatali tisztviselő az állomásparancsnokságnál, mint olyat, mely tiszték elhelyezésére igénybe vehető, bejelentette. Az állomásparancsnokság a lakásra Pircher Ödön alezredest jelölték ki bérletül, aki a lakás kiutalása iránti kérelmével a lakáshivatalhoz fordult. A lakáshivatal 829/1920. sz. alatt lakásigazolványt adott Pircher Ödön részére, aki a lakásba ennek alapján be is költözött.

Ebből a tényállásból az állapítható meg ezen lakás kiutalásnál, hogy az 1920. El. 79. sz. határozattal közölt és a honvédelmi miniszter ur 460,417/34—1920. sz. rendelettel jóváhagyott megállapodás rendelkezései betartottak, mert az állomásparancsnokság által katonai állandó elszállásolás céljára igényelt lakást a lakáshivatal utalta ki; nem áll meg tehát a lakbérleti bizottság azon indoklása, hogy eme megállapodás be nem tar-

atott, azért mert Pircher Ödön a lakáskiutalást szóbeli kére a lakáshivatalnál, a kiutalást ez a szóbeli írelem — melyről különben a lakáshivatalnál jegyzőkönyv lett volna felveendő — pótolja az írásbeli kérelmet, tehát sem Pircher Ödön, sem az állomásparancsnokság eljárásában szabálytalanság nem észlelhető. — Ellenben szabálytalan volt a lakáshivatalnak az a további eljárása, hogy a lakásra vonatkozólag az igazolvány kiállítását után tárgyalást tűzött ki s azt más igénylőknek utalta ki.

Téves ugyanis a lakáshivatalnak, valamint a lakbérleti bizottságnak az az érvelése, hogy a lakásigazolvány kiállítása nem foglal magában lakáskiutalást, hanem csak azért állított ki, hogy igénylő a lakást ideiglenesen elfoglalhassa. — A lakásrendeletek ugyanis csak egyféle igazolványt ismernek, amelynek kiállítása magában foglalja a lakáskiutalást is s az a fél, akinek részére az igazolvány kiadatik, jogosan és véglegesen elfoglalhatja a lakást. Pircher Ödön tehát a lakást jogosan foglalta el az igazolvány alapján s minthogy az igazolvány kiállítása ellen senki elterjesztéssel nem élt, az abban foglalt végleges lakáskiutalás jogerőssé vált, tehát nem volt joga a lakáshivatalnak a lakás felett újra és más módon határozni. Ezért a sérelmezett határozatot meg kellett semmisítenem.

## HIREK.

— **Temetés.** Dr. Rónai Jenő ezredes-orvos halála az egész városban a legmélyebb részvétet keltette. A gyászoló család hazahozatta a holttestemet és holnap, vasárnap délután fél 4 órakor helyezik örök nyugalomra a róm. kath. temető halottasházából.

— **Hamburger a szegedi csillagbörtönben (?)** A Szózat értesülése szerint Hamburger Jenő, volt népbiztos a szerbek Szabadka mellett a magyar határon „átdobták”, mire a magyar hatóságok elfogták és a szegedi csillagbörtönbe zárták. A hírt nem erősítették meg.

— **Tea-délután.** A nagykanizsai i. r. jólékonny ndegylet, mely a háború kitörése óta — a vigalmak mellőzésével — csak emberbaráti hivatalának élt, kimerült segélyalapja javára holnap, vasárnap délután a Kaszinó helyiségében, 5 órai kezdettel, eladós tea-délutánt rendez, melyre — külön meghívók helyett — az egyesület tagjai és jóakarói ezúton tisztelettel meghívótnak.

— **Nem sértés.** Az egyik hajdusági községben a nemzeti hadsereg bevonulása alkalmával a fogadtatásnál feszülő nemzeti pántlikás kisasszonyt hajjonatánál fogva hátrább rángatták az asszonyok. — A nemzeti színű pántlikás kisasszony ugyanis még pár nappal azelőtt az oláh tisztekkel karonfogvást sétált. — Hátrább innen, te kis oláh szatyor! — még rá is ripakodott az egyik asszony, amit a csúfított kisasszony feljelentett becsületsértésért. A bíró azonban a bizonyítási eljárás befejezése után a következő érdekes indokolással felmentette a vádlottat: „Miatán a szatyrot káron szokás hordani és panaszos is belemerite, hogy az oláh tiszttel karonfogvást sétált több ízben is, tehát épugy lógoit az oláh tiszti karján, mint a — szatyor. — Az „oláh szatyor” kifejezés ez esetben csupán a panaszos megrovást érdemlő, hazafiatlan magatartására vonatkozott, tehát nem meríti ki a becsületsértés tényálladékanak ismérveit.”

— **A nagykanizsai Polgári Egylet** folyó évi február hó 2-án, szerdán délelőtti 10 órakor saját helyiségében rendes évi közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Titkári jelentés 1920. évről. 2. Zárszámadás, költségvetés, vagyonskimutatás előterjesztése és ezzel kapcsolatban a felmentvény megadása. 3. Alapszabálymódosítás. 4. Kötvények kisorsolása. 5. Kolozsvári Ödön felebbezése a választmány határozata ellen. 6. Netáni indítványok. 7. Elnök, alelnök, tisztikar, választmány és számvizsgálók választása.

— **Egyházi közgyűlés.** A nagykanizsai református misszió egyházközség január 30-án, vasárnap d. e. 11 órakor istentisztelet végzetével tartja imaházában (Batthyány utca 16) rendes évi közgyűlést, amelyre az összes adófizető egyháztagekat meghívja. A gyűlés tárgysorozata az 1920. évi zárszámadás és vagyonskimutatás jóváhagyása, az 1921. évre szóló adó-kivetés és költségvetés megállapítása és új presbyterek választása szerepelnek.

— **A lengyel államvasutak bérbeadása.** Cáfolatok ellenére tartja magát a hír, hogy a lengyel államvasutakat bérbe fogják adni. A legnagyobb parlamenti pártban az eszmének igen sok pártolója van. Az amerikaiak állítólag több mint 500 millió dollárt ajánlottak föl a lengyel kormányának.

— **Husz fillér büntetés minden magyar szóért.** A munkácsi elemi népiskola igazgatójának kezdeményezésére a tantestület elhatározta, hogy az a tanuló, aki az iskola épületében magyarul beszél, minden szó után 20 fillér büntetést fizet. Az intézetnek 420 magyar és 30 másalku növendéke van.

— **A NTE február hó 2-án, szerdán délután 3 órakor a polgári iskola tornatermében tartja évi rendes közgyűlést a következő tárgysorozattal: 1. Titkári jelentés. 2. Zárszámadás. 3. Alapszabályok módosítása. 4. Tisztikar és választmány választása. 5. Indítványok. A közgyűlésen csak a 18 éven feletti tagok vehetnek részt, szavazati joggal csak azon tagok bírnak, kik a múlt évi utolsó negyed tagsági díját lefizették. Indítványok a titkárnál 3 nappal a közgyűlés előtt bejelentendők.**

— **Helyreigazítás.** Félreértések elkerülése végett tegnapi számunkban a requirálásra vonatkozó hírhöz még azt jegyezzük meg, hogy a február 3-iki dátum lejártával nemcsak azok ellen lesz egyénekenként lefolytatva a requirálás, kik azon időig a beszolgáltatást vállalták és mégsem szolgáltatják be a gabonát, hanem azok ellen is, akik a reájuk kivett gabona azon időig való beszolgáltatását nem is vállalták el.

— **Amerikába csak Németországon keresztül mehet a csomag.** A kereskedelmi miniszter közli az érdekeltekkel, hogy az Egyesült Államokba szóló csomagok csak a Németországon át való szállítási utiránnyal fogadhatók el értéknnyilvántás nélkül és sulyuk az öt kilót nem haladhatja meg. Svájcban át való szállításra a posta sem közönséges, sem pedig nemzetközi csomagot nem fogad el.

(x) **Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak** kik tűzifára és fűfűre igényt tartanak, jelentkezzenek az egyesület irodájában.

(x) **A Nagykanizsai Általános Fogyasztási Szövetkezet** 1921. január hó 30-án, vasárnap délelőtti 10 órakor az Uránia moziban fontos ügyben taggyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel meghívótnak. Az igazgatóság.

(x) **Vas- és fém munkások országos szövetségének** kanizsai helyi csoportja 'o'yó hó 30-án, vasárnap délelőtti 9 órakor a Kosztolicele vendéglőben fontos napirenddel közgyűlést tart. Minden tagnak kötelessége, hogy megjelenjen. Vezetőség.

(x) **Aranyat, ezüstöt, platinát, brilliánsot és aranyfogakat legmrgasabb árban vesznek. Arany, ezüst és órajavitások valamint új ékszereket művészies kivitelben készítenek. FRIED JÓZSEF ékszerész, Sugár-ut 2. szám. (Fő-ut és Sugár-ut sarok).**

A szerkesztésért felel: Dr. HIRSCHLER JENŐ

Előkelő fővárosi szonaszavas ásványvíz részv.-társ.  
vezérképviselőt

Óhajti létesíteni (patentzárás palackok).

Zalamegyére reflektálok. — Kéretnek címüket leadni KRAUSZ GERSON címére  
Központ szálló.



**MAGNÁS  
CIPŐ  
CRÉMÉT  
HASZNÁLJON.  
MERT NINCSEN  
JOBBA VILÁGON**

**URANIA** Mezőképpalota Rezsényi-  
utca 4. sz. — Telefon 269.

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap

**CECHARINA**

VIII. része:

„Maud Greguards bosszúja”

Főszereplők:

Mia May és Hans Merendorf.

Előadások köznapokon este 8, 1/27 és 8 órakor  
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 1/27 és 8-kor.

**RÓTH PÁL** bank- és tőzsdébizományos  
Nádor utca 9. — Interurban telefon: 293.

**D**ollár, Dinár, Márka és  
egyéb külföldi pénznemek  
eladása és vétele.

Tőzsdé megbízások a budapesti és bécsi tőzsdén. Külföldi átutalások pontos effektuálása.

**Eredeti orfurti  
főzelék- és virágmagvak**

Importált „Mette“-féle ólomzárólt  
takarmányrepmag, mindennemű  
gazdasági vetőm.g. gazdasági- és  
kertli eszközök kaphatók

**LÁSZLÓ és ORSZÁG** cégnél

NAGYKANIZSA TELEFON 139.  
Magvakat szines tasakokban vizsontefűzők-  
nak bizományba adunk.

**Forgács és Gyulai**

Budapest Nagycsillag-  
Rákóczi-ut 89. Nagykanizsa  
Kisasszony-utca 8.

Idegen pénznemek (dollár,  
dinár stb) valamint értékpapí-  
rok vétele és eladása a legju-  
tányosabb áron. — Külföldi  
átutalások pontos és gyors  
effektuálása. — Tőzsdé meg-  
bízások teljesítése a budapesti  
és bécsi tőzsdén.

Telefon Budapest József 33-44. — Nagykanizsa 3-78

**Dunántúli Ruháruházz vegytisz-  
tító és javító üzeme.**

Elvállal és szakszerűen tisztít, javít,  
mindennemű férfi öltönyöket, felöl-  
töket, téli kabátokat, női kosztümö-  
ket, pongyolákat, jutányos árban.  
Gyűjtőtelep: Erzsébet-tér 20. sz.  
Üzem: Teleky-ut 15. Telefon: 319.  
Felhívjuk a n. é. közönség b.  
figyelmét dusan felszerelt kész-ferfi,  
fiu- és gyermekruha raktárunkra.  
Kész férfi öltönyök 800 K-tól  
feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapju-  
szövetből készítenk, jutányos  
árban.

Szíves pártfogást kér

**DUNÁNTÚLI RUHÁRUHÁZ**  
Erzsébet-tér 20.



# ZALA HÍRLAP

Megjelenik naponta délután 4 órakor.  
Egyes szám ára 2 korona.  
Nyilvántartás és hirdetések díjszabás szerint.

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:  
Csengery-ut 7. szám. — Telefon 41.  
Kiadóhivatal:  
Deák-tér 1. — Telefon 182.

IX. évfolyam.

Nagykanizsa, 1921. január 31. hétfő

24. szám.

## A debreceni templommerénylet.

Budapest. A debreceni templommerénylet dolgában tovább folyik a vizsgálata. A debreceni református egyház vezetősége felírta a belügyminiszterhez, hogy a nyomozást pártatlan közegekre bizza. A belügyminiszter utasítására kivették az eddigi közegek kezéből és annak irányítását Saághy Lajos rendőrfőtanácsosra bízták.

## Pasics beteg.

Laibach. A Jugoszlávia című lap belgrádi értesülése szerint Pasics miniszterelnököt, amikor hivatalából a nemzetgyűlés ülésére akart menni, hirtelen rosszul lett fogta el és összeesett. Esméletlen állapotban ágyba fektették s most súlyos betegen fekszik.

## Németország megkötözése.

Páris. A miniszterelnökök értekezése tegnap este 6 óra után befejeződött, a jegyzőkönyveket öt óra körül írták alá. A Németországnak szabott feltételeket ma közölték a német megbízottakkal. Ausztria megsegítésére pénzügyi szindikátus alakult 200 millió frank alaptőkével.

Páris. A Németország elé szabott feltételek a következők: A lefegyverzés Foch tábornok tervei szerint történik. A hadügyminiszterium feles számú tiszti állásait április 15-ig meg kell szüntetni. A felesleges hadianyagot február 28-ig ki kell szolgáltatni. A polgárőrséget június 20-ig fel kell oszlatni. A tartalék hadianyagot április 30-ig le kell szerelni. Az épülő félben levő hadi és tengeri repülőgépeket július 30-ig meg kell semmisíteni. Az 1919-ben elpusztított zepelineket ki kell pótolni. A régi rendőrszervezetekről le kell mondani és a szövetségesek katonai és polgári rendőri szabályzatait el kell fogadni. A határozat megállapítja a büntető rendelkezéseket és a feltételek be nem tartása esetére: Új területek megszállása, a Rajna terület kibővítése és kizárás a népszövetségből.

Az a nyilatkozat, mely a határozat elején van, azt jelenti, amit Briand a békefront egységének nevezett és amely a következőképpen szól:

A szövetségesek annak tudomásában, hogy a békét csak ők valósíthatják meg, nem tűrik, hogy közöttük az egyetértés csorbítottassék, mert ezt tartjuk a világ béke legbiztosabb zálogának.

## Vasasok gyűlése.

Budapest. A diósgyőri vasmunkások szervezete január 25-én tartotta gyűlését, melyen a központi szövet Rupp Dezső képviselte. Rupp beszédjében kifejtette, hogy az összes magyarországi szervezetek mind a területvédő integritás alapján állnak s ezt bizonyítják avval a komoly munkával is, amelyet folytatnak. Miákits Ferenc szintén a területi integritás mellett foglalt állást s kifejtette, hogy ez a szociáldemokrata párt programjában

is bennfoglaltatik kezdettől fogva. A magyar munkásság fejlett iparu, magas kulturájú államban akar élni, de ez a mai körülmények között nem lehetséges. Tudják ezt az elszakított területek munkásai is. Világító központul manapság a budapesti szervezet szolgál.

## Közgyűlések.

Budapest. A Nemzeti Kaszinó vasárnap 11 órakor tartotta rendes évi közgyűlését Ghillányi báró elnöklete alatt. A közgyűlés tiszteletbeli taggá választotta a kormányzót, aki eddig rendes tagja volt a kaszinónak és Abrecht királyi herceget. A vezetőségbe beválasztották Kürthy Lajost és Szapáry József gróft.

Ugyancsak vasárnap tartotta közgyűlését az Országos Kaszinó és Wekerle Sándor elnöklete alatt. Elnökül Tóry Gusztávot választották meg. A választmányba belekerült Apponyi Albert gróf is.

## Apponyi külföldi utjáról.

Budapest. Apponyi Albert, ki tegnap délután két órakor tért vissza külföldi utjáról, egy újságírónak a következőket mondotta:

— Semmi külpolitikai misszióm nem volt, csak kimentem a Nemzeti Liga üléseire, mint a Magyar Külügyi bizottság tagja. Ez volt az első konferencia, melyen résztvettek az egymással szembeállt államok képviselői.

— A Ligának Genfben van a központja, ott tartotta üléseinek nagy részét, de két ülést tartottunk Párisban is. Az üléseken semmi összeütközés nem volt, dacára annak, hogy résztvettek rajta a velünk szomszédos államok képviselői is.

— Beszéltem párisi tartózkodásom alatt a francia kormány több tagjával, azt tapasztaltam teljesen jóakarattal vannak Magyarország iránt, csak hogy ennek nagy akadályt szab a viszony, mellyel a szomszédainkkal szemben viselkednek. Mindazonáltal sokkal jobb hangulatot találtam, mint az első alkalomkor, amikor a békekonferencián kinnt jártam.

— Genfben aktuális politikától mentes előadást tartottam Magyarország szerepe Kelet-Európában címen, melyet nagy figyelemmel hallgattak végig.

Márka 900, lei 705, rubel 263, Napoleon 1630, líra 1925, frank 3500, szokol 690, lengyel márka 72, osztrák korona 81.

## Dollár, Dinár

és egyéb külföldi pénzek megvétele és eladása.

Bécsi kifizetések, egyéb külföldi átutalások, valamint lözdeli megbízások szolid és gyors teljesítése.

PANNONIA BANK és TŐZSDE

Bizományi iroda Kaposvár

NAGYKANIZSAI FIÓKJA

Zrínyi Miklós-u, 33. I. em. Int. telefon: 285. sz.

Sürgőnycim: Szigriszt, Nagykanizsa.

## Liberalizmus.

(nő) Mi, akik naponta nemcsak a fővárosi, hanem a vidéki sajtóval is szellemi ériutkezésben állunk, azt vesszük észre, hogy újabban egy régi szó nyomult a lapok élére: a liberalizmus. Tudjuk, hogy az a lény, hogy a liberalizmus a közérdeklődés homlokterébe nyomult, épen azt bizonyítja, hogy még sincsen meg, de már — akar lenni. Az ugynevezett jogrendről is akkor beszéltek legjobban, amikor nem volt és ma, amikor már létezik, nem igen esik szó róla.

A liberalizmusról tehát szó van és ez a pozitívum épen azt bizonyítja, hogy egyelőre még sincsen. Legalább a maga régi címeiben ma liberalizmusról nem igen beszélhetünk, ami különben nem szorul külön megállapításra.

A liberalizmusról való vezércikkek azonban azt is bizonyítják, hogy ez még sem pusztult el teljesen és ismét lenni akar és épen akkor lesz meg ismét, ha majd a cikkek nem lesznek.

A liberalizmus alatt legtöbbször egy politikai fogalmat értenek, mely szoros összefüggésben áll a destrukcióval és a liberalizmus cégére alatt azt hiszik, nem lehet mást találni, csupán destrukciót. Pedig a liberalizmus filozófiai fogalom, amelynek a politikához csupán annyi köze van, amennyi a destrukciónak a liberalizmushoz. Ha igaz, hogy a liberalizmus megbukott a politikában, az nem jelenti, hogy megbukott a liberalizmus is, hanem legfeljebb, hogy rosszul alkalmazták. A gyakorlati alkalmazás volt rossz és nem az eszme. A liberalizmus több mint politika, amint hogy az Embert sem lehet felelőssé tenni p. o. az egyes emberi gyarlóságokért.

A liberalizmus nem sajátítható ki politikai irányok által, amint hogy nem vezethető ki politikai pártoktól. A liberalizmus egy magasabb filozófiai eszme, amely magához ölelheti esetleg a politikát is, de a politika sohasem absorbealhatja a liberalizmust. Az igazi liberalizmus több mint a politikai vagy gazdasági liberalizmus és ha valaki azt vitatja, hogy e kettő egy „hidraféjú szörny”, mely csak rombol és pusztít, csak nagyon kis részét támadja a liberalizmusnak.

A liberalizmusnak igazi tartalmát épen azért, mert egy nagy filozófiai eszme, csak érezni lehet, de nem meghatározni. Jellemző, expanzív természetével fogva az igazi liberalizmus kiterjeszkedik az élet és fejlődés minden részére, fejlődésének sincsen megállapodási foka, hanem együtt lendül és emelkedik az emberi méltósággal. Magához ölel mindent és mindenkét, ami és aki az élet fejlődésében értékes és épen ezért nem tehet kiülböszöget alacsonyabb és kisebb szempontok szerint. Mindez természetesen csak gyenge és odavetett vázlata annak a hatalmas eszmének, amely az igazi liberalizmusban sűrűsödik és amelynek európai és évszázadokra visszanyúló történelme van.

Még a mai politikai irány is, mely pedig erőszakolt negativuma akar a liberalizmusnak lenni, igen sok liberális filozófiai gondolatot tartalmaz. Az „értsük meg egymást”, „fogjunk össze”, „a tisztességes munka elismerése” stb. sokat hangoztatott elve mind egy-egy kivágott kőve a liberalizmusnak, csak most másképp nevezik.

Nagykanizsáról közismert tény, hogy nem az eiletétek városa. A diktatura alatt és a diktatura után épen ezért korántsem szenvedett annyit, mint az ország többi városa. A mai politikai irányzat e városban levő exponensei is többször adtak kifejezést annak a gondolatnak, hogy az erők széthúzása helyett azok összetevésére van szükség. Tekintettel arra, hogy az ellentétek és különbségek kiküszöbölése a liberális gondolat egyik legfőbb jellemzője, azt hisszük, a mi városunk körülményeire alkalmas a liberális gondolat megvalósítására. Csupán a kezdeményező kéz hiányzik.

# HIREK.

## Megnyílik a vasúti forgalom Jugoszláviával.

Fontos konferencia Nagykanizsán.

(A Z. H. tudósítójától.) Teljesen megbízható helyről arról értesülünk, hogy a jövő hónap közepén nagyfontosságú konferencia szentel lesz Nagykanizsán. Arról van szó, hogy a megkötött forgalom ismét szabaddá válik dél felé, ami természetesen a város gazdasági életében is meglehetősen fontos és nagyhatású következményeket von maga után.

Tudvalevő, hogy a vasúti forgalom Horvátország irányában már több mint egy év óta Babócsáig bonyolítható le, ott megszakad, mert a következő állomás már megszállt alatt van. Most arról van szó, hogy ezt a kötött forgalmat ismét szabaddá tegyék és a vasúti vonalat visszaadják a szabad forgalomnak.

Értesülésünk szerint a jövő hónap közepén a S. H. S. az osztrák és a magyar vonalak képviselői értekezletre ülnek össze Nagykanizsán, hogy a forgalommegnyitás részleteit megbeszéljék. Ezen értekezlet határozatának kormányhatósági ratifikálása után a forgalom haladéktalanul megnyílik.

Egyelőre még mást a konferenciáról nem tudni, a részletes utasítások még nem érkeztek meg, csupán arról jött értesítés, hogy a konferencia számára megfelelő teremről gondoskodjanak.

— **Eljegyzések.** Landler Bözsike és Singer Sándor, Landler Mancika és Perényi Andor jegyesek.

— **Hogyan kell jó kenyeret sütni.** Ily cím alatt a pesti újságok gyakrabban tesznek közzé hozzájuk írt leveleket, melyekben egymásik ügyesebb és jószívű gazdaasszony elmondja a nagy nyilvánosságának, hogy hogyan is kell jó kenyeret sütni. Az utóbbi időben tömegesen érkeztek a panaszok a közéleti miniszterhez, hogy a hatósági lisztből készült kenyér ehetetlenül pépes. A minisztérium minden egyes helyen vizsgálatot indított és meg is állapította, hogy a liszt — jó, csak nem tudják, hogyan kell sütni. Ezért a közéleti miniszter ur most szintén felszámolt ilyen jószívű gazdaasszonynak és egy köriratban elmondja kenyérsütő receptjét: a baj ott van, hogy a gabona, de különösen a rozs nyirkos állapotban öröklött meg (de azért a liszt jó!). A lisztet feldolgozás előtt jól meg kell szárítani és nehogy valaki a rozsliszthez burgonyát merjen keverni, mert ha ezt megteszi, pépes lesz a kenyere. A tengeri lisztet dagasztás előtt 8—10 órával erősen forró vízzel nyakon kell önteni s aztán az éj folyamán letakarva állni kell hagyni. Anynyi vízzel forrázandó le a kukorica liszt, hogy elég hig massa keletkezzen. Ezt a masszát aztán reggel össze kell dagasztani a buza-lisztből készített tésztaival s a szokásos módon kell kezelni a sütésig avval a csekélyke különbséggel, hogy egy kicsit több élesztőt kell beletenni. Ha aztán már kisült a kenyér, akkor — meg kell enni. — Nem mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy e kitűnő és minden bizonynyal kipróbált receptért hálás köszönetet ne rebejjünk a közéleti miniszter urnak. Nem jobb recept lett volna: nyirkosodás előtt öröklött?

— **Az Ipartestület hangversenye** a legteljesebb siker jegyében folyt le. Régen látott a Polgári Egylet akkora közönséget, mint amekkora szombaton megtöltötte az összes emeleti és földszinti termeket. És még mindig szűk volt a hely. A műsor minden egyes számát szünni nem akaró tapsorkán jutalmazta. Méltán megérdemelte ezt minden szereplő. Az Irodalmi Kör énekkara és az Ipartestületi dalárda Rács János, illetve Buchler Mór vezetésével szebbnél szebb énekszámokkal gyönyörködte a közönséget. Schreiber Lajos ügyesen szavalt, Eppinger Mancsi, Viola és Földi pedig egy kis teretben ragyogtak nem mindennapi tehetségüket. Fűrész Bözsike és Majtinszky Pista kedves tánca, melyet Majtinszky maga írt, valóságos elbájolta a közönséget. Műsor után tánc következett. A francia négyest három sorban táncolták. Ritka mulatságon

fordul ez elő. Zárókor elaludtak a villanyok, de a gondos rendezőség — 100 szál gyertyát gyújtott s aztán félhomályban ropáltak a táncot egész hajnalig még jobb hangulatban.

— **Az Izr. Nőegylet tendéltánja** Szép és előkelő közönség jelenlétében zajlott le tegnap délután a Nőegylet első jótékony célú tendéltánja, melyet hosszas szünet után ismét életre keltett. A rövid és kedves műsor szereplői: Árvay Rózi, Sándor Manyi és Scheiber gyógyszerész egyaránt megszolgálták a tapsokat, nemkülönben Grünhut Andor, aki sok szellemességgel konferált. Ami a megrendezést és a gasztronómiai részt illeti, ott a régi, utólréheletlenül figyelmes urasszonyok gárdája excellált élén a még mindig fáradhatatlan Vidor Samunéval. — A díszlingvált társaság éjjelig maradt a legjobb hangulatban együtt.

— **Fizetni!** Azon néhányak, kik az Ipartestület szombati bálján a villany hirtelen kialvásakor a beállott sötétségtől annyira megijedtek, hogy a cekk kifizetése nélkül hazaszeltek, utólagosan egyenlítették ki számláikat a Polgári Egylet fizetőpincéjénél.

(x) **Tigrisarcu ember III. része:** „A váratlan örökös” kerül bemutatásra hétfőn, kedden és szerdán az Urániában. E film szenzációs trükkjei felülmúlhatatlanok. Jegyek erre a kiváló bemutatóra már ma válthatók.

A szerkesztésért felel: **Dr. HIRSCHLER JENŐ**

Özv. Sartori Oszkárné, Reichenfeld Hermína, özv. dr. Polányi Lajosné, Reichenfeld Nina, Reichenfeld Győző, özv. Blankenberg Vilmosné, Reichenfeld Róza, Kátai Lajosné, Reichenfeld Margit, mint testvérek, Kovács Ignác és neje, Kátai Lajos, mint sógorok, Reichenfeld Győzőné és Krausz Róza mint sógornék, fájdalommal tudatják, hogy szeretett nővérük illetőleg sógornőjük

**Özv. Krausz Jakabné**  
szül. Reichenfeld Ilka

i. hó 30-án hosszú szenvedés után elhunyt.

Szeretett halottunk hült tetemeit i. hó 31-én temették el a nagykanizsai izr. temetőben.

Nagykanizsa, 1921. január 31.

Áldás és béke lengjen hamvai felett!

**URANIA** Mozdóképpalota Rozgonyi-  
utca 4. sz. — Telefon 259.

Hétfőn, kedden és szerdán

**Tigrisarcu ember**  
III. része: A váratlan örökös.

Jön! JÓKAI világhírű műve Jön!  
**Névtelen vár.**

Előadások köznapokon este 5, 1/2 és 8 órákor.  
Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 1/2 és 8-kor.

**Forgács és Gyulai**

Budapest Nagykanizsa  
Rákóczi-ut 59. Kinizsy-utca 5.

Idegen pénznemek (dollár, dinár stb) valamint értékpapírok vétele és eladása a legjutányosabb áron. — Külföldi átutalások pontos és gyors effektuálása. — Tőzsdei megbízások teljesítése a budapesti és bécsi tőzsdén.

Telefon Budapest József 33-44. — Nagykanizsa 3-78

ad 18822/1920.

**Kéményseprési díjak szabályozása.**

## Hirdetmény.

Közbirré tezem, hogy a városi képviselőtestület fenti szám alatt hozott véghatározatával 1921. év tartamára a kéményseprési díjakat a következőképpen állapította meg:

1. Egy minden rendű bármind szerkezetű földszintes kémény egyszeri seprési díja ... 2 K 40 f.
2. Egy egyemeletes, bármilyen szerkezetű közönséges kémény egyszeri seprési díja ... 3 K 20 f.
3. Kétemeletes kémény egyszeri seprési díja 3 K 60 f.
4. Három és négy, vagy ötemeletes kémény egyszeri seprési díja ... 4 K — f.
5. Egy újkémény első legolyóztatásának díja 8 K — f.
6. Egy cilinderekémény egyszeri kiegészítő díja a kiegészített korom eltávolításával együtt ... 10 K — f.
7. Egy mázókémény kiegészítő díja ugyancsak a korom eltávolításával együtt ... 12 K — f.
8. Egy gőz, vagy vízfűtési kazán egyszeri seprési díja (nagyság szerint) ... 60—80 K.
9. Egy gyárkémény és a hozzávezető füstcsatornák egyszeri seprési díja méterenként ... 24 K — f.
10. Egy gyárüzemű kazán egyszeri seprési díja (nagyság szerint) ... 120—200 K.
11. Egy házi használatra való főző- vagy mosóüst egyszeri seprési díja csöveivel együtt ... 4 K — f.
12. Egy vagy kétsütős takaréktűzhely és a legelterjedtebb vaskályhák egyszeri seprési díja legfeljebb 2 méter csövel ... 4 K — f.
13. Egy többsütős takaréktűzhely vagy több szobát melegítő központi kályhák egyszeri seprési díja csöveinek hosszúságára való tekintet nélkül ... 10 K — f.
14. Uradalmi, kórházi, kifőzészében, vendéglő nagy takaréktűzhelyek, valamint ipari célt szolgáló üstök egyszeri seprési díja ... 20 K — f.
15. Cukrász- és pékkemencék egyszeri seprési díja: 3 csőig 12 K, 5 csőig 24 K, 8 csőig 28 K, 10 csőig 32 K, tekintet nélkül arra, hogy a csövek egy vagy több kemencéből származnak.
16. Éjjeli munkáért (este 6 órától reggel 6 óráig) valamint vasár- és ünnepnapon végzett munkáért is a díjak kétszerese szedhető.

A fenti díjszabás a kéményseprőmesterek, illetve alkalmazottak által bárkinek kívánságára felmutatandó. Nagykanizsa, 1921. évi január hó 19-én.

Polgármester.

**Eredeti erfurti  
főzelék- és virágmagvak**

Importált „Mette“-féle ólomzárolt takarmányrépamag, minden nemű gazdasági vetőmag, gazdasági- és kerti eszközök kaphatók

**LÁSZLÓ és ORSZÁG cégnél**

NAGYKANIZSA TELEFON 130.

Magvakat színes tasakokban viszonteladónak bizományba adunk.

Leonhardi tinták  
kőkorsóban, — a világ legjobb íróintája kapható;

**IFJ. WAJDITS JÓZSEF**  
könyvkereskedésében.

**Dunántúli Ruháruház vegytisztító és javító üzeme.**

Etvállal és szakszerűen tisztít, javít, mindennemű férfi öltönyöket, felöltöket, téli kabátokat, női kosztümöket, pongyolákat, jutányos áron. Gyűjtőtelep: Erzsébet-tér 20. sz. Üzem: Teleky-ut 15. Telefon: 319. Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét dusan felszerelt kész-férfi, fiu- és gyermekruha raktárunkra. Kész férfi öltönyök 800 K-től feljebb.

Elegáns uri öltönyöket gyapjuszövetből készítünk, jutányos áron.

Szives párlfogást kér

**DUNÁNTÚLI RUHAÁRUHÁZ**  
Erzsébet-tér 20.

**KÉPESLAP UJDONSÁGOK**

NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓ  
IFJ. WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésében.